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Επί εργατικού ατυχήµατος θέσιν αναγγελίας επέχει και η δήλωσις προς 

αρµόδιον ιατρόν του ΙΚΑ ή ιατρόν νοσοκοµείου ή κλινικής συµβεβληµένης 

µετά του ΙΚΑ. Ανάγκη να περιγράφεται τούτο κατά τα συνιστώντα αυτό 

εξωτερικά στοιχεία µη αρκούσης µνείας της παθήσεως. Ατύχηµα και το 

προελθόν από υπέρµετρον προσπάθειαν υπό ασυνήθεις όρους εργασίας ή 

υπό εξαιρετικώς δυσµενείς συνθήκας εργασίας. ∆εν απαιτείται γνωµάτευσις 

ύγειον. οργάνωσιν ένα έχει κριθή ότι δεν συνέτρεχον αι προϋποθέσεις εργατ. 

ατυχήµατος 

 

Πρόεδρος: κ. ΗΛ. ΓΛΥΚΟΦΡΥ∆ΗΣ 

Εισηγητής: κ. Φ. ΚΑΤΖΟΥΡΟΣ 

∆ικηγόροι: κ.κ. Ι. Νάτσινας, Π. Πατρινέλης 

 

 Επειδή, κατά το άρθρον 21 του δια της υπ'αριθµ. 57440 από 13ης 

Ιανουαρίου / 7ης Φεβρουαρίου 1938 αποφάσεως του Υπουργού Εργασίας 

εγκριθέντος κανονισµού περί ασφαλιστικής αρµοδιότητος και διαδικασίας 

απονοµής των παροχών του Ιδρύµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων" (ως 

ετροποποιήθη), ο εργοδότης ή ο αντιπρόσωπος αυτού, ο ησφαλισµένος και 

εν αδυναµία τούτου, οι εξ αυτού έλκοντες δικαίωµα, ο τας πρώτας βοηθείας 

παράσχων ιατρός, πας υπάλληλος του Ιδρύµατος, λαβών ως εκ της 

υπηρεσίας του γνώσιν, υποχρεούται να αναγγείλουν εις το Υποκατάστηµα του 

Ιδρύµατος παν ατύχηµα κατά την εκτέλεσιν της εργασίας ή εξ αφορµής αυτής, 

επισυµβάν εις πρόσωπον υπαχθέν εις την ασφάλισιν. Περαιτέρω ορίζεται ότι 

η αναγγελία δέον να γίνη εντός πέντε ηµερών από του ατυχήµατος, η δε 

οικεία Τοπική Επιτροπή δύναται να δεχθή και εκπροθέσµους δηλώσεις, 

οσάκις πείθεται ότι λόγοι εντελώς ανεξάρτητοι της θελήσεως των δηλούντων 

παρηµπόδισαν την έγκαιρον δήλωσιν εκ του λόγου όµως τούτου η προθεσµία 

δεν παρατείνεται πέραν του εξηκονθήµερου από του ατυχήµατος εκτός εάν 

συνεπεία του ατυχήµατος επήλθε θάνατος, οπότε η προθεσµία της 

αναγγελίας παρατείνεται, µέχρι δύο ετών. Εξ ετέρου, κατά την έννοιαν των ως 

άνω διατάξεων, θέσιν αναγγελίας του ατυχήµατος επέχει και η δήλωσις του 



παθόντος προς τον αρµόδιον ιατρόν του Ιδρύµατος, ως επίσης και προς 

ιατρόν νοσοκοµείο ή κλινικής συµβεβληµένων µετά του Ιδρύµατος 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, δια την τοιαύτην δε δήλωσιν του ατυχήµατος 

απαιτείται όπως περιγράφεται τούτο κατά τα συνιστώντα αυτό εξωτερικά 

στοιχεία, µη αρκούσης της απλής µνείας των συµπτωµάτων της παθήσεως. 

 Επειδή, δια του πρώτου σκέλους της αιτιολογίας της προσβαλλοµένης 

αποφάσεως, η αίτησις του αιτούντος περί χαρακτηρισµού του θανάτου του 

υιού του, επελθόντος, ως είρηται, τη 21η Μαίου 1968, εθεωρήθη ως 

εκπρόθεσµος άτε υποβληθείσα τη 26η Μαίου 1975, περαιτέρω δ' εκρίθη ότι η 

νοσηλεία του παθόντος εις νοσοκοµείον Κοζάνης (εις το οποίον εισήχθη τη 

23η Απριλίου 1968) δεν επείχε θέσιν αναγγελίας ατυχήµατος, εν όψει του 

υπ'αριθ. 10 από 9ης  Ιανουαρίου 1976 πιστοποιητικού του Μαµατσείου 

Γενικού Κρατικού Νοσοκοµείου Κοζάνης, εις το οποίον απλώς αναφέρεται ότι 

ο υιός του αιτούντος ενοσηλεύθη εν τη Παθολογική Κλινική του Νοσοκοµείου 

από της 23ης Απριλίου 1968 δια γαστρορραγίαν, υπέστη γαστρεκτοµήν και 

διεκοµίσθη τη 4η Μαίου 1968 εις την Παθολογικήν Κλινική Θεσσαλονίκης. Ως 

όµως εκ της αιτιολογίας ταύτης προκύπτει, η εκδούσα την προσβαλλοµένην 

απόφασιν Επιτροπή Εφέσεων εστήριξε την κρίσιν της µόνον επί του ως άνω 

πιστοποιητικού, χωρίς να προβή εις περαιτέρω έρευναν των τηρουµένων υπό 

των ως άνω νοσηλευτικών ιδρυµάτων στοιχείων περί της νοσηλείας του υιού 

του αιτούντος και ειδικώς του φύλλου νοσηλείας αυτού προς εξακρίβωσιν εάν 

ούτος είχε προβή εις δήλωσίν τινά περί την αιτίαν της ασθενείας του ουδ' 

εκάλεσε τον αιτούντα όπως προσκοµίσση τοιαύτα στοιχεία προς 

συµπλήρωσιν του ενώπιον της Τοπικής ∆ιοικητικής Επιτροπής υποβληθέντος 

υπό τούτου πιστοποιητικού. Όθεν η κρίσις αύτη της Επιτροπής Εφέσεων, µη 

ερειδοµένη επί εκτιµήσεως του συνόλου των σχετικών στοιχείων, παρίσταται 

ανεπαρκώς ητιολογηµένη. 

 Επειδή, κατά την έννοιαν των άρθρων 8 παρ. 4 και 34 του αν. ν. 

1846/1954, εργατικόν ατύχηµα υφίσταται όχι µόνον εις την περίπτωσιν καθ'ην 

ο θάνατος ή η προς εργασίαν ανικανότης του ησφαλισµένου ή η επιφέρουσα 

τοιαύτην ανικανότητα επιδείνωσις προϋφισταµένης νόσου ωφείλονται εις 

βίαιον εξωτερικόν συµβάν επελθόν κατά την εκτέλεσιν της εργασίας ή εξ 

αφορµής αυτής αλλά και εις περιπτώσεις κατά τας οποίας αι ανωτέρω 

συνέπειαι ωφείλονται εις υπέρµετρον προσπάθειαν, την οποίαν κατέβαλεν εν 



δεδοµένω χρόνω ο εργαζόµενος ίνα ανταποκριθή εις ασυνήθεις όρους 

εργασίας ή εις το γεγονός ότι ούτος να εργασθή επί ωρισµένον χρόνον υπό 

εξαιρετικώς δυσµενείς συνθήκας. 

 Επειδή, ως προκύπτει εκ της προσβαλλοµένης αποφάσεως, το αίτηµα 

του αιτούντος περί χαρακτηρισµού της νόσου και εν συνεχεία του θανάτου του 

υιού του ως αποτόκου εργατικού ατυχήµατος, εξετασθέν και κατ' ουσίαν, 

απερρίφθη κατόπιν εκτιµήσεως πάντων των στοιχείων του φακέλου, επί τη 

αιτιολογία ότι ο θανών απησχολείτο ως υπάλληλος της αν. εταιρίας ΛΙΠΤΟΛ, 

ουδαµόθεν δε συνήγετο ότι επήλθεν εις του τον βίαιον συµβάν κατά την 

εργασίαν του ή ότι απησχολήθη υπό ασυνήθεις, εκτάκτους και εξαιρετικάς 

συνθήκας, η αιτιολογία δ' αύτη δια της οποίας απερρίφθη κατά τρόπον σαφή 

και απηλλαγµένον αµφιβολιών το ως άνω αίτητα του αιτούντος είναι, κατά τα 

προεκτεθέντα, νόµιµος και επαρκής, µη ευρισκοµένη εις αντίθεσιν προς τα 

στοιχεία του φακέλου και ιδία προς τας από 20ης Νοεµβρίου 1973 και 17ης 

Νοεµβρίου 1975 βεβαιώσεις της ρηθείσης ανωνύµου εταιρίας, εξ ων δεν 

προκύπτει η επέλευσις εις τον υιόν του αιτούντος βιαίου συµβάντος ή η 

παροχή υπό τούτου εργασίας υπό ασυνήθεις και εξαιρετικώς δυσµενείς 

συνθήκας. Ουδόλως δ' απητείτο, ως ισχυρίζεται ο αιτών, όπως προκληθή 

γνωµοδότησις των υγειονοµικών οργάνων, δεδοµένου ότι, συµφώνως προς 

το άρθρον 29 του Κανονισµού Ασφαλιστικής Αρµοδιότητας και υγειονοµικαί 

Επιτροπαί έχουν ως έργον την από ιατρικής απόψεως διαπίστωσιν της 

φύσεως, των αιτιών, της εκτάσεως και της διαρκείας της σωµατικής ή της 

πνευµατικής παθήσεως του ησφαλισµένου, ενώ η διαπίστωσις των 

εξωτερικών περιστάσεων, αι οποίαι συνιστούν το εργατικόν ατύχηµα ανήκει 

εις την αρµοδιότητα των ασφαλιστικών οργάνων του Ιδρύµατος, εφ' όσον δε, 

εν προκειµένω, η εις τελευταίον βαθµόν της ασφαλιστικής διαδικασίας 

κρίνασα Επιτροπή Εφέσεων απεφάνθη δια της προσβαλλοµένης αποφάσεως 

ότι δεν συνέτρεχον αι προϋποθέσεις του εργατικού ατυχήµατος, δεν υπήρχε 

λόγος όπως προκληθή γνωµάτευσις της υγειονοµικής επιτροπής. Όθεν πάντα 

τα περί του αντιθέτου παράπονα του αιτούντος είναι απορριπτέα ως αβάσιµα, 

απαραδέκτως δε προσάγει ούτος το πρώτον επ' ακυρώσει το από 12ης 

Ιανουαρίου 1977 πιστοποιητικόν του ιατρού Ι.Κ. 

ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ 



Παγία η νοµολογία επί του θέµατος. Βλ. σχετικώς εις Ε∆ΚΑ ΙΓ' Σ.Ε. 2673/70 

σελ. 273, Ε∆ΚΑ Ι∆' 1204/72 σελ. 688, Σ.Ε. 1892/72 σελ. 628. Εφετ. Αθηνών 

2052/72 σελ. 409. 

 


